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2023年湖北省普通高中学业水平选择性考试
地 理
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
“产村景”一体化融合是我国乡村振兴过程中形成的一种具有地域特色的发展模式。图示意该模式中“产、村、景”各要素之间的互动关系。完成下面小题。
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1. 该模式发展的基础是（   ）
A. 人口规模
B. 基础设施
C. 生产水平
D. 资源禀赋
2. “产、村、景”各要素融合的主要途径是（   ）
A. 乡村旅游开发
B. 生态环境建设
C. 农副产品加工
D. 电子商务推广
3. 该模式的特色在于（   ）
A. 推动城镇服务业逐渐向周边传统村落转移
B. 促进传统村落人口[image: image2.wmf]的

城镇化水平不断提升
C. 体现农村生产、生活、生态空间高度融合
D. 协调农村第一、第二、第三产业均衡发展
浙江嘉兴水果市场创办于1992年，21世纪初随着上海部分水果批发市场的迁入，规模不断壮大，目前已成为长三角地区交易规模最大的果品集散中心。近年来，嘉兴积极拓展进口水果市场，打造世界水果交易中心。图示意嘉兴交通运输布局。完成下面小题。
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4. 21世纪初上海部分水果批发市场迁入嘉兴的原因是（   ）
①产业附加值低②运输成本较高③城市规划调整④市场竞争激烈
A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
5. 嘉兴作为长三角地区交易规模最大的果品集散中心，其优势是（   ）
①交通便利②市场广阔③资金雄厚④信息通达
A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
6. 嘉兴打造世界水果交易中心应重点采取的措施是（   ）
A. 大量引进外资，扩大产业规模
B. 扩大种植面积，丰富水果种类
C. 对接水果产地，降低市场价格
D. 提升物流能级，注重品牌建设
由大数据和智能算法加持的智慧交通“大脑”正助力重庆市交通管理部门打通城市交通“肠梗阻”。图示意重庆市城区局部街景。完成下面小题。
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7. 架设在高楼层的高空人行天桥数量和分布是重庆智慧交通“大脑”掌握的重要信息。重庆城区高空人行天桥多的主要原因是（   ）
A. 地势起伏大
B. 高层建筑多
C. 河网密度大
D. 地面车流多
8. 支撑重庆智慧交通“大脑”运行的关键数据包括（   ）
①交通基础设施布局、土地利用和人口分布数据
②居民出行时空动态数据
③不同路段的即时车流量和人流量
④物流企业数量和规模
A. ①②③
B. ①②④
C. ①③④
D. ②③④
9. 为缓解重庆市交通堵点压力，下列应用智慧交通“大脑”可实时做到的是（   ）
A. 分析高层建筑的数量和高度，预测交通出行人数
B. 分析居民出行的习惯和频率，优化居民出行方式
C. 分析过江通道的数量和交通量，给出车辆通行建议
D. 分析多层立交桥的通行出错率，合理布置交通指示牌
藏色岗日位于羌塘高原（青藏高原主体）中北部。表示意2006~2015年藏色岗日不同朝向冰川数量和面积变化。完成下面小题。
	冰川朝向
	2006年
	2015年

	
	数量（条）
	面积（km2）
	数量（条）
	面积（km2）

	西北
	18
	22.3
	19
	21[image: image5.wmf].

9

	北
	12
	13.4
	12
	12.9

	东北
	13
	89.3
	13
	87.9

	东
	12
	64.5
	13
	63.6

	东南
	5
	9.4
	5
	9.1

	南
	5
	72.9
	5
	72.2

	西南
	6
	8.0
	6
	8.2

	西
	11
	22.0
	11
	21.8


10. 据表中数据分析可知，在2006~2015年期间，该区（   ）
A[image: image6.wmf].

 北朝向冰川面积退缩率较南朝向小，平均面积较大
B. 南朝向冰川面积退缩率较北朝向小，平均面积较小
C[image: image7.wmf].

 北朝向冰川面积退缩率较南朝向大，平均面积较小
D[image: image8.wmf].

 南朝向冰川面积退缩率较北朝向大，平均面积较大
11. 与其他朝向相比，西南朝向冰川面积增加，原因可能是（   ）
A. 受全球变暖影响较小
B. 受人类活动影响较小
C. 山地植被覆盖率较高
D. 受西风影响降水较多
12. 表中数据变化反映出，该区冰川整体上（   ）
A. 保持稳定不变
B. 处于退缩状态
C. 正向山麓延伸
D. 处于扩张状态
图示意我国四个国家气象观测站测得的2018~2022年地面站点各月平均气压状况。完成下面小题。
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13. 甲、乙、丙、丁四个站点分别位于（   ）
A. 海口、武汉、乌鲁木齐、拉萨
B. 武汉、海口、拉萨、乌鲁木齐
C. 乌鲁木齐、武汉、拉萨、海口
D. 武汉、乌鲁木齐、海口、拉萨
14. 丙地气压夏季高于冬季的主要原因是（   ）
①夏季热，气流辐合②夏季热，气流辐散③冬季冷，气流辐合④冬季冷，气流辐散
A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
15. 影响四地气压年变化差异的主要因素有（   ）
①地理纬度②天气状况③海拔高度④海陆性质
A. ①②③
B. ①②④
C. ①③④
D. ②③④
二、非选择题：本题共3小题，共55分。
16. 阅读图文材料，完成下列要求。
近些年，国家出台一系列措施，大力促进新能源汽车产业发展。2023年5月5日，国务院召开常务会议，指出要进一步推动产业向高端化、智能化、绿色化转型，并支持新能源汽车下乡。A公司是一家国内新能源汽车龙头企业，坚持“EV（纯电动）+ICV（智能网联）”路线；加大研发力度，开发高端产品；全面打通上下游资源，实现了自主可控的产业链布局；能耗持续降低，耗电量的1/4来自工厂太阳能屋顶。图示意新能源汽车工业产业链。
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（1）说明A公司全面打通上下游资源的好处。
（2）简述A公司向高端化、智能化、绿色化转型的做法。
（3）提出促进新能源汽车下乡的措施。
17. 阅读图文材料，完成下列要求。
西班牙加泰罗尼亚地区森林茂密，但多为结构相似的低龄次生林。该地区林冠层主要由松树组成，光线可穿透到地面，促进了林下植物生长，这些植物富含油脂，野火风险很高。研究人员在该地区开展了一项火灾应对试验项目，图左示意试验区位置，图右示意项目技术方案。
[image: image11.png]40°N|





（1）说明该地野火高发的原因。
（2）据图描述该项目技术方案，并分析这些策略对林下自然环境的影响。
（3）列举该方案的推广条件。
18. 阅读图文材料，完成下列要求。
四川绵（竹）茂（县）公路属于汶川地震灾后恢复重建项目，于2009年9月9日正式动工，2022年12月27日建成通车。公路起于绵竹市汉旺镇，沿绵远河上行，与茂北公路相接，全长56公里。沿线穿越龙门山4条断裂带，岩石破碎，暴雨多发，地质灾害频繁，河道演变剧烈，水文条件复杂，给项目选线、设计和施工建设带来严重影响。图左示意绵茂公路位置，图右示意绵茂公路局部景观。
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（1）分析震后绵茂公路沿线河床发生的变化及形成原因。
（2）绵茂公路不可避免地要穿越大熊猫国家公园，工程该如何协调建设与保护的关系？请谈谈你的看法。
（3）该工程攻克了一系列世界级难题，创造了又一个中国奇迹，被新华社评为2021年度“大国工程”。假设你是评委，请你给出推荐理由。
2023年湖北省普通高中学业水平选择性考试
地理
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
【1~3题答案】

【答案】1. D    2. B    3. C

【4~6题答案】

【答案】4. B    5. A    6. D

【7~9题答案】

【答案】7. A    8. A    9. C

【10~12题答案】

【答案】10. C    11. D    12. B

【13~15题答案】

【答案】13. C    14. B    15. C

二、非选择题：本题共3小题，共55分。
【16题答案】

【答案】（1）直接对接企业用户，减少无价值的中间环节，同时实现供应链全链条信息的实时流通，让资源实现精准的匹配，供应链流程管理实现更高效的运转；采用自研模式，实现了从零部件到整车的全产业链覆盖，降低了对外部供应商的依赖，提高了生产效率和质量控制能力；通过规模化生产和技术创新，降低了单位产品的成本，并提高了利润率；树立了国内外消费者认可和信赖的品牌形象；拥有领先的技术水平，并拥有自主知识产权，为其产品提供了高效、安全、智能化的解决方案。    

（2）加强技术创新和研发投入；推动产业升级和结构调整；加强人才培养和引进；提高企业管理水平和效率；加大投资力度，提高技术水平和产品质量，积极打造高端产品。积极响应国家“碳达峰、碳中和”目标，加快推进绿色低碳技术的创新和应用，全力构建企业绿色制造体系，推动低碳产品、低碳制造、低碳产业的发展，实现“传统制造”向“绿色制造”转变。推进智能化汽车产品的研发制造，打造智能驾驶平台，打造汽车面向移动生活空间的智能座舱；推进智能网联技术研发应用。    

（3）建设公共充电设施与社区充电设施；加大充电网络建设运营支持力度；提升充电基础设施运维服务体验；鼓励企业针对农村地区消费者特点，开发更多经济实用、适销对路的车型；鼓励有条件的地方对农村户籍居民给予消费券等支持；鼓励有条件地方加大对公交、道路客运、出租汽车、执法、环卫、物流配送等领域新能源汽车应用支持力度；鼓励新能源汽车企业下沉销售服务网络，引导加快建设联合营业网点、建立配套售后服务体系；鼓励高职院校面向农村地区培养新能源汽车维保技术人员；提升新能源汽车及电池质量安全水平，严格配套供电、集中充电场所安全条件，定期对存量充电桩进行隐患排查。

【17题答案】

【答案】（1）夏季受副热带高压控制，高温干燥；森林茂密，枯落物积累多；植物富含油脂，易燃。    

（2）方案：冬季采用机械有选择性采伐部分林木，春季用机械移除地表枯枝落叶等可燃物，放牧通过牲畜食草，减少地表枯落物的数量。影响：减少地表枯落物数量，降低野火发生频率；利于减轻干扰，维持生态系统的稳定性；林下光照增加，利于幼苗萌发与群落更新；不利于枯落物归还，土壤有机质含量降低。    

（3）林下光照要充足；落叶具有季节性，相对集中；干湿季分明，湿季降水充足；森林群落结构复杂；资金充裕。

【18题答案】

【答案】（1）变化：河床下切，坡度更陡，危岩峭壁增加；多堰塞湖，宽窄交替。原因：地震导致山体岩石破碎，抗蚀能力减弱，流水侵蚀增强；诱发滑坡、泥石流堵河，形成堰塞湖，局部水位上升，河面展宽，宽窄交替。    

（2）协同多部门，建立有序的管理机制，统筹交通建设与生态保护的关系。规划路径时尽量以桥梁、隧道代路，减少对大熊猫栖息地的分割；施工期间减少破坏林地、渣土堆放，控制施工时间和范围；运行时加强巡护，控制车速，在大熊猫活动期间可以局部封路。    

（3）攻克了若干设计、工程与运维技术难题；实现了交通建设与生态保护的统筹；为生态脆弱地区基础设施建设与经济发展提供中国经验；通过保护“国宝”熊猫，展示了负责任的大国形象，体现中国智慧、中国力量。
山东一帆融媒教育科技有限公司
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